Algoritmusleiré eszk6zok — bevezetés

Tanulési cél

A kovetkezé leckékben az alapvetd algoritmus leird eszkozoket, az egyes eszkozok
elemeit mutatjuk be.

Az algoritmusok abrazolasara sokféle megoldast dolgoztak ki, kozulik a
legelterjedtebbek a folyamatabra, a struktogram, a mondatszerii leiras, a pszeudokod
és a Jackson abra. A részletesen kidolgozott és alaposan atgondolt algoritmusokat
nagyon egyszerii a valasztott programnyelvre atlltetni, a befektetett munka altalaban
sokszorosan megtérl.

Minden eszkdz tartalmazza a strukturalt feladatmegoldashoz szikseges, a
szekvencia, a szelekcio és az iteracio dbrazolasara alkalmas elemet, de ezen tul, még
az egyes eszkdzokon beldl is taldlkozunk eltéréssel. Kulondsen nagyok az eltérések a
szelekcid és az iteracié abrazolasmddjaban, hiszen a szekvenciat minden maodszer
esetében az utasitdsok egymasalatti irasmodjaval szemléltetjik.

A programnyelvi elemek reprezentécidja az algoritmusban

Az algoritmusok elkészitésének célja a programkadd irés el6készitése, az algoritmusban a
program minden lényeges tartalmi elemét — az utasitasokat, valtozokat és kifejezéseket —
reprezentalni kell.

A valtozok elnevezésére vonatkozo szabalyok az egyes programnyelvekben eltérnek, de
vannak olyan altalanos konvenciok (példaul az, hogy a valtozé azonositoja ne kezdddjon
szammal), amelyekhez mar az algoritmusok elkészitésénél is célszerli igazodni. Nincs
azonban olyan megallapodas, ami rdgzitené, hogy a tombok elemeit hogyan jeldljik. Az
algoritmusban az indexes valtozo jelolesere az alabbi megoldasok barmelyike jo:

aa() a[il

Amint azt mar a bevezetOben emlitettilk, az algoritmus leirasara alkalmas eszk6zok
mindegyike tartalmaz egy egyezményes jelolést a vezérloszerkezetek (szekvencia,
szelekcio, iteracio), sot altaldban az input, output utasitasok abrazolasara. Az értékado
utasitasra azonban az egyetlen kotelez6 konvencid az, hogy sima egyenldségjel helyett a
kettospont egyenld (:=) jeleket kell alkalmazni. Példaul:

a:=20

Az egyenldségjel jobb oldalan allo kifejezések irasmodjara viszont nincs egyezményes
megallapodas. Javasolhatd megoldas az, hogy a kepleteket a matematikaban
megszokott modon irjuk le, és a programozéra bizzuk, hogy a kifejezést az adott nyelv
szabdlyai szerint atkodolja. Az alabbi két megoldés kozil tehat a baloldali a javasolt, de



elterjedt a jobb oldali irdsmod is. A jobboldali megoldés elonye, hogy a képlet egy sorban
elfér, hatranya, hogy példaul a négyzetgydkvonas jeldlésére hasznalt sqr, csak bizonyos
programnyelvekben helyes, tehat séril a nyelvfliggetlenség elve.
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x1:=(-b + sqr(b*b - 4*a*c) / 2*a

A programozo6 sajat igénye ¢és a feladattdl fliggden szabadon donthet arrol, hogy a
tervezés soran melyik algoritmusleird eszkozt, vagy mely eszkozdket hasznalja. A
nagyobb rendszerek fejlesztésében szinte biztos, hogy az eszkdzok kombinacidjaval
érdemes dolgozni, attdl fliggden, hogy éppen melyik munkafazisban vagyunk. Az elsé
nagyvonall terv elkészitésére altalaban a Jackson abra a legalkalmasabb, amig az egyes
eljarasok, algoritmusok részletes kidolgozasahoz a tobbi eszkozok kozul egyéni izlésiink
szerint valaszthatunk.
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